Cukortartalom meghatarozas polarimetrias és refraktometrias médszerrel

Informacids lap

Eszkozok:

100 cm®-es fé6z6pohar, 100 cm®-es mérélombikok, birettak, kémcsévek, gyorsmérleg,
refraktométer, polariméter.

Anyagok
Szachardz, ioncserélt viz.

Torzsoldat készitése

Gyorsmérlegen lemériink 2x15,0 g szachardzt. F6zdpoharban kb. 50 cm® ioncserélt
vizben oldjuk, majd egy-egy 100 cm®-es mérélombikba téltve, azokat jelig toltjiik, jol
homogenizaljuk. Az egyik oldatot beadjuk kivételre. A visszakapott oldatot ismét jelre
allitjuk, majd homogenizaljuk. Ez lesz az ismeretlen 0sszetétell oldat.

Polarimetrias részfeladat

A meérés elve: egyes anyagok a sikban polarizalt fény polarizacios sikjat elforgatjak. A
forgatas szoge aranyos az oldat koncentraciojaval, annak meghatarozasara alkalmas.

A mérés menete

A polarimétert bekapcsoljuk (kb. 10 perc bemelegedés szikséges). A mintatarté csovet
ioncserélt vizzel feltdltve, leolvassuk a készllék nulla pontjat. A tovabbi méréseinket
ezzel korrigaljuk (levonjuk a mérési adatainkbdl).

Az ismert Osszetétell oldatot a mintatartd csébe toltjuk (buborékmentesen) és
megmeérjuk a forgatas szogét (o). Kiszamitjuk a szachardz fajlagos forgatasat:

[a], = 100 ';C‘ , ahol c azismert oldat sszetétele g/100 cm>-ben,
C .

« a forgatas szdge és £ a mintatarté cs6 hossza (2 dm)
(A fajlagos forgatasnak 66° kornyékén kell lenni!)

A vizsgalandé (ismeretlen Osszetétell) oldatot is a mintatartd csébe toltjuk
(buborékmentesen) és megmérjuk a forgatds szogét (o), majd kiszamoljuk az
ismeretlen Osszetételll cukoroldat szachardztartalmat (c;) tdmegkoncentracioban

(9/100 cm®): ¢, = 100{%
[0‘]1 x4

Refraktometrias részfeladat

Az ismert Osszetétell cukoroldatbol kémcsdvekbe oldatsorozatot készitunk. Az elsé
kémcsdbe 2 cm® cukor tdrzsoldatot és 8 cm® ioncserélt vizet engediink, a masodikba
4 cm?® cukor térzsoldatot és 6 cm® vizet engediink, és igy tovabb. (2, 4, 6, 8 cm® minta
10 cm®re kiegészitve ioncserélt vizzel). Kiszamitandé az oldatsorozat Osszetétele
g/100 cm® egységben.

A refraktométer prizmajara az ioncserélt vizet, az oldatsorozat minden tagjat, és az
eredeti oldatot egyesével felcseppentve megmérjuk a torésmutatd értékeket. Ezekbdl
kalibracios gorbét készitliink (Fluggbleges tengely: térésmutaté — vizszintes tengely: oldat
Osszetétel).

Megmeérjuk a vizsgalandd (ismeretlen) minta térésmutatojat is és meghatarozzuk ezen
maédszerrel is a cukoroldat szacharéztartalmat témegkoncentracioban (g/100 cm?®).




Helyes leolvasas: 1,3382

Refraktométer beallitasa és leolvasasa

Utmutaté a polariméter bedllitdsihoz:

Helyes leolvasas: 13,55°

Helyes beallitas esetén a latomezd mindharom \ ;
savja azonos arnyalatu. (K6zéps6 abra) A néniuszskala és a sz6g-
mérd egy egyenesbe esd
vonalkai a néniuszskalan
leolvasva: 0,55

A néniuszskala nulla értéke
elhagyta a 13. beosztast.
Ez 13°
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